

EL LIBERAL

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION

AÑO V PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Amposta: en la Administración
En Tortosa: Imprenta del "Diario,"

Amposta 29 Agosto de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SAN JOSÉ, 18

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre adelantado UNA peseta
Anuncios y comunicados, precios convencionales

NUM
187

ESPAÑA EN AFRICA

En nuestro último editorial y en este mismo lugar del periódico glosábamos el anuncio que sobre el avance, del ejército español publicaban algunos periódicos, al parecer, bien informados.

Cierto es que el general Marina se propone avanzar por el interior del Rif con el doble fin de castigar los desmanes de la *jarca* agresora y de asegurar la defensa de nuestras posesiones, pero no es menos cierto que nadie, absolutamente nadie, conoce el plan que existe en la mente del general.

La reserva que el prestigioso jefe se impuso desde los comienzos de la campaña, la continúa ahora, y las noticias que respecto al suspirado avance adelantaban algunos rotativos de Madrid no sirven para otra cosa que para engañar á incautos lectores, desacreditar los servicios informativos y proporcionar muy divertidos ratos á nuestros soldados que al recibir allá en Melilla los periódicos marileños del trust se rien á mandíbula batiente, á costa de los vivos y desahogados corresponsales.

De todo lo cual debemos sacar la consecuencia de que el avance de nuestras tropas se efectuará cuando el general Marina lo crea oportuno que será, sin duda, cuando las circunstancias de la guerra nos sean en extremo favorables para alcanzar rápidas y brillantísimas victorias.

Que nuestro ejército todavía no se encuentra en estas favorabilísimas condiciones para avanzar resueltamente, lo dice un corresponsal sincero que sigue paso á paso todas las vicisitudes de la campaña

Oigámosle:

"En las condiciones en que nos encontramos actualmente *no es posible avanzar.*"

Hemos convenido en que el General en jefe del ejército de operaciones es un hombre muy sereno.

Y precisamente el hecho de que nuestras tropas no hayan avanzado á estas horas es una buena demostración de que el general Marina no ha perdido la serenidad.

Dicho en otros términos: que se ha guardado de entregarse á peligrosas aventuras.

El primer problema que se nos ofrece en este punto es la falta de material de transporte.

De la línea férrea que actualmente se utiliza para la faena de aprovisionamiento de los puntos avanzados, sabemos que no dispone de material blindado, como podrá disponer en días más ó menos próximos.

El avance requiere, en cuanto significa un mayor alejamiento de la plaza, elementos de transporte más abundantes.

Concentrar en Melilla el material necesario para los transportes es cosa que pueda hacerse pronto y debe hacerse bien.

Hay que enviar también al teatro de la campaña más carros, más municiones, lo mismo de fusil que de cañón, y de cañón sobre todo, pues se gastan en cantidad grande; y á mayor extensión de las operaciones acabarían por estarse, de no tener aquí un gran repuesto.

Obsérvese, á mayor abundamiento, que las nuevas baterías Schneider hacen un consumo enorme.

Hay otra razón, que también constituye un verdadero problema, y es el peligro de los Levantes, aquí tan frecuentes.

Los Levantes aislarán más de una vez al ejército de operaciones con la plaza de Melilla. Y siendo esto así, la previsión más elemental exige que lleve ese ejército consigo grandes almacenes; pues de lo contrario, serían enormes los riesgos que podrían correrse. Hay, pues, que tener preparados esos almacenes, que no se improvisan.

Pero, hay sobre las expuestas, otra razón más alta y atendible. La inacción de nuestro ejército de operaciones tiene que ser forzosa, mientras la comunicación del Mediterráneo y Mar Chica no esté completamente asegurada en las condiciones exigidas por una gran necesidad.

Siendo la situación tal como acabó de pintarla, no queda más sino seguir uno de estos dos caminos:

O abandonar el plan del General en jefe del ejército de operaciones, cosa imposible ahora;

O esperar sin impacencias, intranquilidad ni movimientos nerviosos, á que el general Marina pueda desenvolver los planes concertados con Mar Chica, como base de operaciones...

Lo que queremos decir es que la conveniencia nacional demanda, exige, á viva fuerza que no nos dediquemos á provocar una vez más aventuras que serían funestas, y que, por el contrario, nos acompañe á todos la calma y la prudencia requeridas para ver cómo llegan, sea cuando fuere, los acontecimientos, cuando de-

ban llegar, no cuando quieran que lleguen los nerviosos ó los desquiciados de espíritu.

Yo creo cosa fácil obtener en Africa un triunfo rápido y seguro; pero creo también que lo obtendremos buscándolo sin precipitación inconveniente, operando sin vacilaciones y como debe operarse contra los moros; astutamente, pero también duramente, sin contemplación ninguna.

Hé aquí, pues, sintetizadas mis impresiones: el avance inmediato por que suspiran los impacientes sería peligroso. Las operaciones emprendidas cuando el ejército no pueda echar en falta el elemento más mínimo serán el triunfo.

Tengamos, pues, todos la calma precisa y no nos dejemos arrastrar por los espejismos de cierta prensa.

Recordemos que la impaciencia de los periódicos envenenó la opinión cuando la guerra de los Estados Unidos.

Entonces la prensa acosó á los políticos, éstos, á su vez, acosaron al Gobierno y éste falto de serenidad y de energía cedió vacilante á las insulsas exigencias de unos y otros.

¿Cual fué el resultado de aquellas impacencias? Una orden estúpida para que la escuadra de Cervera saliera de Santiago de Cuba con lo cual nuestra Marina escribió una página más en el libro de sus heroismos y los gobiernos acumularon un cargo más en el proceso de sus torpezas.

Dios haga que en la jornada actual la serenidad enmiende los yerros que produjo la impaciencia de entonces, y que todos los españoles, gobernantes y gobernados, hagamos bueno aquel refrán que dice: *De los escarmentados, salen los avisados.*

G.

DESDECENIA

CRONICAS MINIAS

Oasis

Los lectores de EL LIBERAL creerán tal vez que si escribo esta crónica en la Cénia será porque aquí haya venido huyendo de la quema.

No sean maliciosos. Cierta que salí de Barcelona medio acharrado, pero no fué por la acción de las fogatas conabidas, que á tanto no alcanzó, con ser mucha, su fuerza calorífica; dado que mi barrio, el más tranquilo de Barcelona, se encuentra bastante apartado de la línea de operaciones que recorrieron los protagonistas de la fenomenal jarana; sino por la elevada temperatura que en aquella capital reinara la semana anterior. Porque caballeros, aquello fué el disloque, y el

¡vaya calor!

como dicen en "Las Bribonas", era la frase estereotipada puesta en los labios de los pocos barceloneses que circulan por la Rambla este verano.

—No es que el presente año sea mas caluroso que los precedentes,—dice Girona pobre, que en todas las cosas de la vida, aun las mas nimias, encuentra un fondo de filosofía,—no señor; lo que hay es que entre la guerra de Melilla y los sucesos de la semana trágica, son muchos los miles de ciudadanos que han salido de Barcelona, y es natural que siendo menos los que han quedado, les toque mayor parte en el reparto del calor.

Quedamos, pues, en que no huí de la quema y que si escribo la presente crónica en el confín de la Región catalana, es por obra y gracia de San Bartolomé, la Virgen de Pallaróls y San Roque, que juntos y á solas ejercen la celestial misión de dispensar su divina tutela á los simpáticos cenientes.

Corresponden estos á los favores del Patronato trino, dedicando un día de fiesta á cada uno de los Santos, y para que no se enfaden, se ejecuta los tres días el mismo programa: al amanecer la Banda municipal despierta al vecindario con el toque de alegres diapas; á las 8, carreras de caballos, mulos y asnos; á las 9, oficio con sermón; á las 4 de la tarde, procesión, y á las 6, baile en la plaza que se repite á las 9 de la noche.

Como números extraordinarios, fuera de programa, se dan funciones de teatro y sesiones de canto y baile en los cafés.

Cuento yo en la Cenia con buenos amigos, que este año se han empeñado en que viniera á pasar con ellos estos días de fiesta, y he correspondido muy gustosamente á la invitación cariñosa que me dirigieron.

Vine con dos compañeros á quienes quise hacer partícipes del obsequio, pasando cuerdamente que la atención que los cenientes tienen en los Santos la harían extensiva á la amistad, y en último caso, nos repartiríamos amigablemente, como aquellos, un día de fiesta cada uno.

No me equivoqué, y nunca sabremos como recompensar las finezas que se nos han dispensado. Han sido para nosotros estos días como un oasis; caminantes por el desierto de la rutinante labor diaria, hemos hecho una parada, acopiando con ella nuevas fuerzas para poder reemprender nuestra trabajosa existencia.

La Cenia es un pueblo simpático, de calles anchas y viviendas muy aseadas. Yo creo que solo por error étnico y geográfico puede pertenecer á Cataluña. Los hábitos y costumbres de los cenientes, tienen más de valenciano que de catalán; de este poseen, sin embargo, el carácter trabajador é inteligente; no sé si estoy en un pueblo rico, pero si he observado que aquí no existe la mendicidad callejera como en otros, Barcelona entre ellos, en que tanto abunda, acusando una atrofia del sentimiento filantrópico.

Carece la Cenia de edificios públicos, lo que denota la falta de protección y vigilancia por parte del Estado. Las Escuelas están instaladas en una verdadera pocilga; las mas elementales condiciones que la pedagogía moderna prescribe y la Ley ordena, brillan por su ausencia; no me explico como el Inspector provincial de primera Enseñanza permite su funcionamiento. De

la Casa Consistorial, no hablemos; la mas insignificante de entre las más modestas sociedades obreras de cualquier pueblecito de Cataluña, se encuentra mejor instalada, que este Ayuntamiento.

Tampoco hay aquí medios de comunicación rápida. Distante la Cenia 4 horas de Uldecona y 5 de Santa Bárbara, y siendo el centro de una porción de pueblecitos apartados de la vía férrea, carece de servicio telegráfico. Para poner un despacho se ha de enviar á Vinaroz ó aprovechar el de las estaciones de ferrocarril, de los pueblos antes citados. Esto causa extrañeza en una población cuyo comercio es importante, y solo se explica por la dejadez en que lo hayan teido sus administradores.

Tal vez á esto se deba que el vecindario, sacudiendo su letargo, diera en las últimas elecciones municipales una muestra de que desea apercibirse para la defensa de sus intereses, y prescindiendo de opiniones políticas, se uniera para sacar triunfante una candidatura de personas, todas ellas gente de bien, que se han impuesto la árdua tarea de empujar la nave municipal por las vías de una administración recta y honrada, acometiendo las reformas que con urgencia reclama la necesidad.

Y para ello fían con la protección del Diputado por el Distrito, cuya notoria y legítima influencia en los altos Centros de la Gobernación les ha de facilitar el camino.

Así he tenido la satisfacción de apreciarlo en una importante reunión á que se me ha invitado, junto con los amigos que me acompañaban: D. Vicente Vergé, Oficial de Relatoria de la Audiencia de Barcelona y D. Antonio Suñé, Jefe del Negociado de Cuentas Municipales del Gobierno Civil de aquella Capital.

Asistieron á la reunión el Alcalde D. Domingo Ferré; ex-alcalde D. Alfonso Vidal, jefe del partido liberal y D. Joaquín Royo; los tenientes de alcalde D. Vicente García y D. Joaquín Ferré; el Síndico D. Mariano Cortiella; los Concejales D. Joaquín García, D. Juan Martí Carcelé y D. Joaquín Aliáu; el Fiscal Municipal D. Juan Martí Plá; el Secretario del Ayuntamiento D. Joaquín Vidal y varios propietarios, entre los que recordamos á los señores D. Julio Cortiella, D. Antonio Prades, D. José Ferré, D. Alberto Pertegás, etc.

Ha sido esta reunión un coro de voces, que han lanzado al unísono la expresión de su sentir: amor al pueblo y confianza en su Diputado D. Agustín Querol, para llevar á feliz término las mejoras que se proponen.

Iguales manifestaciones oímos de personas de representación en la localidad, que en aras del progreso de la misma, hacen el sacrificio de sus opiniones políticas, como el digno Jefe del partido republicano D. A. Zaragoza; el ilustrado farmacéutico D. Juan Pertegás, entusiasta admirador de Querol; el acreditado comerciante D. Froilán Jaques y todos cuantos he tenido el gusto de saludar y que á porfía me han honrado con el encargo, para mí gratísimo, de transmitir al notable artista, distinguido paisano y cariñoso amigo Querol, Diputado por este Distrito, la expresión de su simpatía, afecto y leal adhesión.

Hoy salimos para Barcelona á reanudar la prosa de la vida, después de tres días pasados en esta agradable población, rindiendo culto á la amistad y siendo objeto de infinidad de obsequios y de atenciones que jamás olvidaremos.

José C. Fernandez.

La Cenia 26 Agosto 1909.

DE AGRICULTURA

Los vinos adulterados

Es evidente que el análisis completo de un

vino, comprende una serie de operaciones muy largas y difíciles, que generalmente nunca se practican, porque para averiguar la pureza y buena calidad de los vinos, es suficiente practicar algunos ensayos que tiendan á manifestar la existencia y cantidad de sus principios más esenciales.

Estos ensayos, aunque deficientes, son bastante para poder reconocer las adulteraciones que con harta frecuencia y de un modo punible afectan á los intereses y á la salud de los consumidores.

No consideramos nosotros como adulterados aquellos vinos que proceden de las mezclas de otros puros. Bien es verdad que algunos vinos contienen pequeñas cantidades de sulfato potásico debido á que ha absorbido, naturalmente la vid en ciertos terrenos donde vegeta, que lo contienen en más ó menos cantidad; pero esta circunstancia nunca podrá exceder de la cantidad de dos gramos por litro de vino.

El vino es objeto de muchas adulteraciones y en este país y en estos últimos años, se ha abusado mucho de la *fuchsina* ó rojo de anilina para dar color á los vinos. Para descubriría existe un procedimiento muy sencillo y que puede practicar cualquiera, aparte de que este mismo procedimiento sirve para reconocer otras materias colorantes usuales para teñir los vinos como la *orchilla*, el sauco, etc. Consiste este procedimiento en colocar en una copa un poco de vino, sumergiéndolo en él un poco de algodón; se agita durante unos segundos y después se lava el algodón. Si el vino no contiene *fuchsina* ni otra materia colorante, el algodón queda completamente blanco después de lavado; pero si tiene materia colorante artificial resulta coloreado. Si entonces se vierten sobre el algodón algunas gotas de amoníaco, perderá completamente su color si tiene *fuchsina*, tomará un color violado si tiene *orchilla* y verde si es de frutos de *sauco* ó flores de *malva real*.

Pero de todas las adulteraciones, es sin duda alguna la más perjudicial á la salud, el enyesamiento del vino.

El yeso ó sulfato de cal se emplea mucho en algunos países en el momento en que se pisan las uvas, con el objeto de obtener rápidamente los vinos muy tintos de un color más claro y limpio. El uso frecuente de un vino enyesado, perturba de tal manera la digestión, que hace el que un individuo se crea realmente enfermo, atribuyendo esa perturbación á distintas causas que generalmente trata de corregir y de vencer sin resultado, desconfiando de encontrar la causa de ese malestar, sin que le pase por la mente el hacer responsable al vino de los desórdenes que experimenta: estos trastornos, suelen ser digestiones laboriosas, dolores en el epigastrio y en la extremidad inferior del esófago, calambres en el estómago, sequedad en la garganta, cólicos frecuentes y deposiciones semi-líquidas. Claro es que si un individuo nota estos síntomas suele atribuirlo á una irritación pasajera al principio, y á una enfermedad crónica después, sin que ni siquiera por un momento se le ocurra hacer responsable de estos desórdenes al vino.

No conocemos ningún procedimiento casero para reconocer si un vino está ó no enyesado, pero es evidente que todo vino enyesado, suele carecer por completo de *cremor*, bitartrato de potasa, y en este caso, lo que conviene es determinar si el vino tiene bitartrato potásico para lo cual se coloca en un recipiente diez centímetros cúbicos de vino, se añaden otros diez de una mezcla de alcohol y éter ea volúmenes iguales, y se deja todo en reposo por 24 horas. Pasado este tiempo aparece el bitartrato precipitado en el fondo y adherido á las paredes del vaso.

Los vinicultores, que por clasificar sus productos practican el enyesamiento, deben ser perseguidos y castigados severamente, pues la ganancia de unas pesetas no les autoriza á ejercer una acción perturbadora á la economía humana.

DE BARCELONA CRONICA

Sr. Dr. de EL LIBERAL.—Amposta.

Amigo: Pregúntame V. en la suya muchas cosas relacionadas con la semana trágica ó roja, como otros la llaman, y á la verdad, poco puedo decirle que ya no hayan dicho los periódicos de todos los matices, salvos, por supuesto, los que por un lado ó por otro simpatizan con los perpetradores de aquellos execrables hechos.

Severísimas penas merecen los que en aquellos infaustos días lanzáronse á la calle armados hasta los dientes, borrachos de sangre y ardiendo en deseos de destrucción y de pillaje, pero la Barcelona culta, la parte de la población sensata, que ama el orden, respeta la Religión y acata todos los derechos garantidos por la ley fundamental del Estado, muéstrase indignadísima contra los autores morales de los vandálicos sucesos, contra aquellos que guiados por un feroz instinto han envenenado el alma del pueblo en escuelas, mitins, periódicos y sociedades.

Felizmente para Barcelona, el nuevo Gobernador civil Sr. Chespo Azorin, ha adivinado el origen de donde proceden los instintos revolucionarios de la plebe, y con energía desusada en estos tiempos de debilidad y convencionalismo, ha disparado los proyectiles más fuertes de su autoridad contra las pardas nubes donde se forjan las tormentas que, como la de marras, tantísimos estragos causan en el seno de las sociedades civilizadas.

Con un tacto exquisito, y con una inexorabilidad digna de encomio, ha mandado clausurar muchos centros de obreros lerrouxistas y algunas sociedades nacionalistas, ha suspendido periódicos radicales y ha prohibido el funcionamiento de 120 escuelas laicas, cuyos profesores, si no todos, algunos, han sido desterrados á muchos kilómetros de Barcelona.

A quien se persigue con verdadera saña es á Ferrer, el director de la Escuela Moderna, el amigo y protector del regicida Morral, el propagandista infame, cuyas doctrinas son demolidoras de los conceptos de Religión, Patria, Autoridad, Propiedad y Orden Social.

Y no crea V. que contra esas personas, centros y doctrinas, protesten sólo los elementos que llamamos reaccionarios, no. Son todos los partidarios del orden los que hoy se indignan y confiesan que no es legal, ni social, ni siquiera humana, la propaganda de ciertas escuelas.

Hoy se dan cuenta las clases directoras de que al envenenamiento de la inteligencia sigue lógicamente la corrupción de la voluntad que mueve los brazos para reducir á la práctica, las malsanas teorías, en mal hora predicadas y con pésimo gusto consentidas.

Hoy se palpa que no es verdadera libertad, aquello de que cada uno puede hacer lo que le venga en gana. Esto nos resulta el más abyecto de los libertinajes y el más esclavizante de los despotismos. Es el despotismo de abajo, peor mil veces que la tiranía de arriba.

Cada día se hace eco la prensa, de nuevas detenciones practicadas y de nuevas diligencias llevadas á cabo por las autoridades para llegar al total esclarecimiento de los hechos.

Por ahora tanto el Sr. Maura, como el señor Lacierva y su representante en esta capital, el Gobernador civil Sr. Chespo Azorin, se muestran enérgicos y dispuestos á impedir la repetición de aquellos lamentables sucesos.

Si así prosiguen, no les faltarán, ni el aplauso de las gentes sensatas, ni el eterno reconocimiento de los buenos catalanes.

De V., Sr. Director, afno. amigo q. l. b. l. m.

F. de A. F.

El lunes salió para sus posesiones de Sarreal con objeto de reunirse con su distinguida familia y reanudar el interrumpido veraneo, el Alcalde de esta ciudad, y muy querido amigo nuestro, D. Juan Palau Miralles.

Durante su ausencia, se ha hecho cargo del despacho de la Alcaldía, el primer Teniente, D. Manuel Forcadell.

En la sesión ordinaria que nuestra Corporación Municipal celebró el último domingo, tratáronse varios asuntos de excepcional interés para esta Ciudad.

A nadie puede extrañar que así sea, puesto que en Amposta, y fuera de ella, se sabe que nuestro Ayuntamiento está actualmente atravesando un período de laboriosa gestación.

A la completa atención que al Consistorio merecen todos los servicios municipales, existentes, hay que añadir la serie de obras á construir y proyectos en estudio que obligan á nuestros ediles á no perder el tiempo en las sesiones, cosa muy corriente en la mayor parte de los municipios españoles.

Nuestro Alcalde y los dignos concejales que secundan, prefieren á las palabras los hechos, de lo cual Amposta saca abundantísimo provecho.

Por ello nos felicitamos todos.

En cumplimiento del contrato suscrito el lunes fueron abonadas 10.000 pesetas al ex-cesionario de la luz eléctrica, D. José Subirats Ortega.

Hicieron la entrega en nombre del Municipio, el Alcalde Sr. Palau y el Concejil Sr. Forcadell.

Y ya que del alumbrado eléctrico hablamos, sea lícito reiterar nuestro parabien al Ayuntamiento en general y de un modo especial á los Concejales encargados de este servicio, señores D. Manuel Forcadell y D. Buenaventura Sanchis.

Actualmente, el servicio del alumbrado se verifica con una regularidad digna de todo encomio, sin que la menor deficiencia se haya notado desde que el Municipio adquirió la propiedad de la central eléctrica y cargó con la concesión del servicio.

Sabemos también que han aumentado considerablemente los abonos al alumbrado, particular, lo cual confirma cuanto llevamos dicho en este suelto.

La Compañía popular de Teléfonos, concesionaria de la red telefónica interurbana del Noroeste de España, participa haber sido incorporadas á sus líneas y abiertas al servicio público las estaciones de Tortosa, Reus y Gandía, convenientemente habilitadas para conferencias y telefonemas, como todas las demás estaciones de la red.

La estación de Tortosa está instalada en los bajos de la hermosísima casa que acaba de construir el conocido industrial D. Facundo Segarra en la calle de la Estación, frente al Cinematógrafo Escudé.

¡Lástima que todavía no esté en combinación la red urbana de Tortosa y la interurbana! El comercio comarcano lo agradecería muchísimo, pues, se nejaría mejor favorecida á todos considerablemente.

Nuestro colega tortosino *Libertad*, se hace eco de lo que dijimos en nuestro número anterior, sobre el proyecto de los Sres. Castilludo y Sanz de recoger acciones para sufragar los gastos que importan los estudios del ferrocarril á construir entre Tortosa y Alcanar, pasando por Amposta y San Carlos de la Rápita.

El citado semanario coincide absolutamente con nosotros al aconsejar á los Sres. Castilludo y Sanz que, para el mejor éxito de sus patrióticas iniciativas y para elevar más el entusiasmo del país, convoquen á una reunión á los pueblos interesados.

Tenemos verdadera satisfacción al saber que nuestro humilde criterio ha coincidido, en esta ocasión, con el del excelente semanario *deriosense*.

Durante la semana pasada, se ha presentado el firmamento encapotado, amenazando deshacerse en lluvia, pero la fuerza del viento ha arrinconado las tormentas, replegándolas hácia las montañas vecinas.

La temperatura ha decrecido notablemente.

Es verdaderamente lastimoso el estado de la carretera que vá desde esta ciudad á la estación y á San Carlos de la Rápita.

Los vehículos que por ella transitan, lo haciendo continuados saltos, corriendo serio peligro de volcar á cada paso.

¿No podría la J. fatura de Obras Públicas de la provincia, acelerar la recomposición de tan importante vía?

Según la prensa de Tortosa, nuestro activo Diputado, el genial escultor D. Agustín Querol, ha remitido ya dos preciosísimos bocetos del Monumento á Mosén Sol, cuya construcción fué encargada al eximio artista, por acuerdo unánime de la Junta organizadora del homenaje al esclarecido sacerdote tortosino.

Cuanto han admirado los citados bocetos, no cesan de prodigar los más justos elogios al talento artístico del Sr. Querol.

Gran Fonda de Europa Tortosa

Este establecimiento, ha sido notablemente reformado, después de haber sido traspasado á su nuevo propietario D. Ramón Llisterri, ex-fondista de Reus. El local reúne las comodidades propias de un Hotel de primera categoría, habiéndolo reconocido así su numerosa clientela.

Hospedaje á diario, 6 pesetas; timbres eléctricos en todas las habitaciones. Salón de lectura y piano. Servicio á la carta y por cubiertos á precios reducidos. Salón para banquetes, bodas y bautizos. Se sirve á domicilio.

T. Homedes Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7
MERCED, 5.—TORTOSA

AVISO

El que desee comprar con abejas de una, dos, tres, ó cuatro cargas, de inmejorable calidad, se cederán á precio módico, y pueden avistarse con su dueño, José Tomás Añell residente en Godall.

Magnificas Canteras
de
Basilio Subirats
constructor de molinos aceiteros.
Recibe encargos para toda clase de sillerías.
Trabajos esmerados y á precios muy económicos.
BASILIO SUBIRATS.-Amposta y Freginals

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas!
ANTIMALARICO-SANTOS.

Medicamento heróico para combatir las **fiebres palúdicas** en todas sus formas (**cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica**, etc.) por crónicas y perniciosas que sean.
CON 15 DIAS DE CURA INTENSIVA SE VENCE LA INFECCION.
Precio 4 pesetas en todas partes.
Depositarios y representantes: D. Carlos Isuar, Plaza Santa Ana, 3, Tortosa.—D. José Olmos Romeu, Amposta.—D. José Vergés, Jesús y María.—D. Francisco Aguilar, Hostal dels Alls.—D. Juan Franch Vila, La Cava.—D. Lorenzo Beltri, Enveja.—D. Juan Borrás, San Carlos de a Rápita.
Depósito general: En casa del autor MATIAS SANTOS, Farmacéutico Ruiz Zorrilla, 8.—VINAROS.

Vino Escrivá

ODO TÓNICO FOSFATADO
PODEROSO RECONSTITUYENTE
Cura la anemia, linfatismo, debilidad, escrofula, raquitismo, etc.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito: Fernando VII, 7
BARCELONA

Higia

Consultorio policlínico general del
Dr. J. Suárez-Figueroa

Hidroterapia. Duchas lumbares, costales, pectorales, enteroclis de "Cantani", aplicación de "Priessnitz", alternas y escocesas.
Tratamiento eléctrico. Corrientes eléctricas. Tratamiento por la electricidad de la neurosis, neurastenia, histerismo, etc.
Enfermedades nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y ginecológicas.
Análisis químico y microscópico.
Afecciones de los niños.
CONSULTA DE 11 á 2
Calle de San Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA

CALZADO DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

JUAN MORESO

Casa fundada en 1866 **TORTOSA**
CALLE DEL ANGEL Num. 15

VENTAS AL CONTADO á PRECIO FIJO
Sucursal en Amposta, D. Arturo Panisello, calle San Juan.

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de ahorro para pensiones y socorro.—BARCELONA

Esta Sociedad, concediendo al suscriptor el mayor número de ventajas compatibles con las operaciones que lleva á cabo, mediante una cuota de 5 pesetas cada mes, constituye en 10 años un capital de más del doble de los desembolsos, una renta mínima del treinta por ciento de la suma pagada.

Funciona bajo la inspección del Gobierno español. Deposita su capital en títulos de la Deuda pública en el Banco de España, y tiene echo el depósito de garantía que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1903.

Dirección: Rambla Santa Mónica, 13.—BARCELONA.

Inspector-Delegado en Tarragona: D. Juan Olivé, Castelar, 6.—REU S.

Disponible

Consultorio para enfermedades de los ojos

MÉDICO-OCULISTA
A. Oliveros

Ex-alumno de los Hospitales de París y ex-ayudante de la clinica oftalmológica del
Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 á 1. **Calle del Temple (Ensanche).—TORTOSA**
OPERACIONES DE 3 á 5.